
                                  บันทึกข้อความ 
ส่วนราชการ  ส ำนักปลัด  องค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ  โทร. 073-719764 

ท่ี…ปน  71501/-                                        วันที่    19 ตุลำคม  2565 

เร่ือง  รำยงำนผลกำรส ำรวจควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ  
        ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ.2565 
เรียน  นายกองค์การบริหารส่วนต าบลกระหวะ 

  ตำมท่ี ส ำนักปลัดองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ ได้ด ำเนินกำรจัดท ำแบบสอบถำมควำมพึง
พอใจ/ไม่พอใจต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ ประจ ำปีงบประมำณ พ .ศ.2565 โดย
ด ำเนินกำรให้ผู้ท่ีมำรับบริกำรกับองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะเป็นผู้ตอบแบบสอบถำม นั้น 
 
   เพื่อให้ผู้บริหำรได้รับทรำบผลกำรสอบถำมควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำร
ส่วนต ำบกระหวะ ประจ ำปีงบประมำณ พ.ศ.2565 ส ำนักปลัดองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ ขอรำยงำนผล
ดังกล่ำว เพื่อใช้เป็นข้อมูลในกำรพัฒนำกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะต่อไป รำยละเอียดตำม
เอกสำรที่แนบมำพร้อมบันทึกข้อควำมนี้ 
 
  จึงเรียนมำเพื่อโปรดทรำบและพิจำรณำ 
 

(ลงช่ือ) 
                 (นำงนูรีน่ำ  สำและ) 
                  เจ้ำพนักงำนธุรกำร 
 
 
 
(ลงช่ือ)  
                 (นำงโรฮำนี  ยำมิลูเด็ง) 
        ปลัดองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ 
 
 
 
(ลงช่ือ) 
                      (นำยโสนิล  เจ๊ะนิ) 
        นำยกองค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ 
 



สรุปแบบประเมนิความพึงพอใจต่อการใหบ้รกิาร ปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
ขององค์การบริหารส่วนต าบลกระหวะ อ าเภอมายอ จังหวัดปตัตานี 

 
เก็บแบบประเมินเพื่อสรุปผล โดยมีจ ำนวนผู้ตอบแบบสอบถำมท้ังหมด   95  รำย 

งานบริการ 
         ส ำนักปลัด งำนเบ้ียยังชีพผู้สูงอำยุ เบ้ียยังชีพผู้พิกำร  จ ำนวน  20 รำย คิดเป็นเป็นร้อยละ 21.05 
    เงินอุดหนุนเพื่อเล้ียงดูเด็ก                  จ ำนวน  24 รำย คิดเป็นเป็นร้อยละ 25.26 
         กองช่ำง  งำนส ำรวจ ออกแบบ งำนก่อสร้ำง         จ ำนวน   7  รำย คิดเป็นเป็นร้อยละ   7.36 
                  กองคลัง  งำนจัดเก็บภำษีท้องถิ่น                     จ ำนวน   36 รำย คิดเป็นเป็นร้อยละ 37.89 
                              งำนกำรจดทะเบียนพำณิชย์              จ ำนวน     8 รำย คิดเป็นเป็นร้อยละ   8.42 
 
ความพึงพอใจต่อการให้บริการ 
 

ประเด็น/ด้ำนกำรให้บริกำร 
ระดับควำมพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
1.ด้ำนเวลำ 85/90.43 6/6.38 3/3.19 0/0.00 0/0.00 
2.ด้ำนขั้นตอนกำรให้บริกำร 86/91.49 5/5.32 3/3.19 0/0.00 0/0.00 
3.ด้ำนบุคลำกรท่ีให้บริกำร 89/94.68 2/2.13 3/3.19 0/0.00 0/0.00 
4.ด้ำนส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกในส ำนักงำน 88/93.62 6/6.38 0/0.00 0/0.00 0/0.00 
5.ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในภำพรวม 
  อยู่ในระดับใด 

90/95.74 4/4.26 0/0.00 0/0.00 0/0.00 

       
                  จำกตำรำงข้อมูล พบว่ำในส่วนของกำรสอบถำมควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริกำร
ส่วนต ำบลกระหวะ ผู้มำติดต่อขอรับบริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรบริกำร สรูปได้ดังนี้ 
 
1.ควำมพึงพอใจในด้ำนเวลำ 
  มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพอใจมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 90.43 รองลงมำคือระดับพอใจมำก 
คิดเป็นร้อยละ 6.38 และระดับพอใจปำนกลำง คิดเป็นร้อยละ 3.19 ของผู้ร่วมประเมินท้ังหมด ระดับท่ีค่อนข้ำง
แยแ่ละควรปรับปรุงไม่มี 
 
2.ควำมพึงพอใจในด้ำนขั้นตอนกำรให้บริกำร 
  มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพอใจมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 94.68 รองลงมำคือระดับพอใจมำก 
คิดเป็นร้อยละ 5.49 และระดับพอใจปำนกลำง คิดเป็นร้อยละ 3.19 ของผู้ร่วมประเมินท้ังหมด ระดับท่ีค่อนข้ำง
แย่และควรปรับปรุงไม่มี 
 



3.ควำมพึงพอใจในด้ำนบุคลำกรท่ีให้บริกำร 
มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพอใจมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 95.89 รองลงมำคือระดับพอใจมำก  

คิดเป็นร้อยละ 2.13 และระดับพอใจปำนกลำง คิดเป็นร้อยละ 3.19 ของผู้ร่วมประเมินท้ังหมด ระดับท่ีค่อนข้ำง
แย่และควรปรับปรุงไม่มี 
 
4.ควำมพึงพอใจในด้ำนส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกในส ำนักงำน 

มีควำมพึงพอใจอยู่ในระดับพอใจมำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93.62 รองลงมำคือระดับพอใจมำก  
คิดเป็นร้อยละ 6.38 และระดับพอใจปำนกลำง คิดเป็นร้อยละ 3.19 ของผู้ร่วมประเมินท้ังหมด ระดับท่ีค่อนข้ำง
แย่และควรปรับปรุงไม่มี 
 
5.ควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในภาพรวม ในกำรให้บริกำร อยู่ในระดับพอใจมำก มำกท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
95.74 รองลงมำคือระดับพอใจมำก คิดเป็นร้อยละ 4.26 ของผู้ร่วมประเมินท้ังหมด ระดับปำนกลำง ค่อนข้ำงแย่
และควรปรับปรุงไม่มี 
 
6.สรุปผลกำรประเมิน 
  จำกกำรประเมินควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรขององค์กำรบริหำรส่วนต ำบลกระหวะ ผู้มำรับ
บริกำรมีควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรในด้ำนควำมพึงพอใจต่อกำรให้บริกำรอยู่ในภำพรวมมำกท่ีสุด อันดับท่ีสอง
คือพึงพอใจในบุคลำกรท่ีให้บริกำร อันดับท่ีสำมคือพึงพอใจในด้ำนส่ิงอ ำนวยควำมสะดวกในส ำนักงำน โดย
ภำพรวมผู้ท่ีมำรับบริกำรกับองค์กำรบริหำรส่วนต ำลกระหวะ มีควำมพึงพอใจในกำรให้บริกำร คิดเป็นร้อยละ 
93.19 
 
7.ข้อเสนอแนะ 
  -ไม่มี 
 
 
 

 
 
 
 
 
  
 

 
        
 


